

## 安徽省全民健身示范县(市、区)巡礼之蒙城县

# 基层工作扎实推进, 特色亮点日益彰显



蒙城市民健身热

### 健身活动, 精彩纷呈

蒙城县已连续成功举办了六届县直机关运动会, 为县直单位相互交流提供了一个良好的平台, 进一步强化了机关干部的全民健身意识和集体协作意识。

充分利用全民健身日积极开展各类健身活动。全民健身日期间, 设有篮球、羽毛球、拔河、自行车慢骑、飞镖5个项目。每次活动均吸引来自全县各机关单位、业余爱好者、群众代表等3000余人参加。

蒙城县周末篮球赛已连续开展数年, 在全县具有良好的群众基础, 社会反响良好。特

别是2013年的“蒙城县篮球联赛”, 由于赛制更加灵活, 报队情况也较往年有很大提高, 共有20余支代表队、200多名运动员参加, 每场比赛观众达千余人。目前, 此项比赛已成为该县的一个精品赛事, 已成功举办了五届。

独具蒙城特色的益智运动会在该县已举办了四届, 共设有扑克牌八十分、象棋、围棋和六洲棋四个比赛项目, 其中, 六洲棋比赛项目于2013年被省体育局授予“安徽省群众体育品牌赛事”之一。

近年来, 蒙城县以创建全民健身示范县为契机, 以贯彻落实全民健身计划为主线, 以推动和完善全民健身公共服务体系为重点, 把握机遇, 开拓进取, 形成了体制建设积极创新、群众体育蓬勃发展、竞技体育水平明显提高、体育产业不断壮大的崭新局面。2013年, 被国家体育总局授予“全国群众体育先进单位”称号。

记者 江锐

### 健身网络, 日益健全

本着“靠近群众、方便群众”的原则, 蒙城县在群众生活聚集区均设有体育健身场地。2013年, 蒙城县财政投资2.3亿元, 修建一个体育公园, 园内建有一个人工草皮的门球场, 健身步道、塑胶篮球场, 并投入资金500余万元, 购买健身器材, 进一步充实了群众体育健身设施。在城南新区建成5公里的森林带, 种植了各种绿色植物并修建健身步道10公里, 为广市民休闲健身提供了更好的场地。为进一步丰富全民健身活动内涵, 蒙城县还将在城南新区西片区规划建设一个体育场、一个全民健身馆和一个体育馆, 占地面积230亩, 此项工作已列入蒙城县政府的重点

工作, 目前已完成土地置换和前期的可研等工作, 预计今年年底前完成设计招标。

同时, 不断加强全民健身网络建设, 建立各种类型的体育协会, 并充分发挥协会在群众体育活动中的桥梁纽带作用。依托公共体育设施, 广泛建立晨晚练点, 积极扶持和帮助基层单位建立体育指导中心, 充分发挥全民健身阵地作用。强化城乡晨晚练点的建设和管理, 对群众健身站(点)的组织者进行定期培训。

目前, 全县全民健身组织网络健全, 组织保障有力, 为全民健身工作的扎实开展提供了坚实保障。

### 基层工作, 特色彰显

各类体育单项协会是蒙城县群众体育工作的支撑。通过定期对全县各类体育协会进行摸排, 及时了解其工作开展情况, 并结合各协会的章程要求, 加强对有关工作的指导和规范。目前, 蒙城县80%的农村建制村建有体育健身点, 老年体育协会城乡覆盖率达到100%。各类体育协会定期举办各类比赛, 在广大群众中推广了“我运动、我健康、我快乐”的健身理念。

自五禽戏、六洲棋推广普及工作开展以来, 蒙城县高度重视, 周密部署, 总体工作进展较好。为进一步推动工作开展, 及时成立乡镇组、县直机关组、教

育卫生组等3个督查组, 定期或不定期对全县各单位五禽戏开展情况进行督查。

为进一步丰富农民群众的体育文化生活, 蒙城县积极组织开展体育“三下乡”活动, 总计开展活动100余次, 特别是体育协会表演的太极拳、太极功夫扇、健身秧歌、武术等群体项目, 以及在农民体育健身工程项目点组织的篮球、乒乓球等体育竞赛项目, 都受到农民群众的欢迎。通过这些体育项目的开展, 进一步带动了农村体育事业的发展, 目前, 全县农村体育工作基本实现了“一乡一特色”、“一校一特色”、“一社区一特色”、“一企业一特色”的新局面。

## 孙岸: 潜心付出, 幕后英雄



寻找安徽省  
最美退役运动员

安徽省体育事业发展基金会主办  
安徽省体育人才服务中心承办  
市场星报、安徽财经网协办

安徽射击界都知道芜湖有个刑警娄祥武, 以业余运动员的身份两次夺得全运会金牌。但却不知在娄祥武的背后, 还有一个人, 他就是培养了全运会冠军杨开美、娄祥武的金牌教练——孙岸。从上世纪90年代后期至今, 芜湖射击队在孙岸的带领下, 一直蝉联全省第一, 被誉为安徽射击界的“梦之队”。

记者 江锐

日前, 记者赶到芜湖市奥体中心射击馆时, 正在备战省运会的芜湖射击队刚刚结束了上午的训练。作为芜湖市青少年体育学校校长, 兼任安徽省射击后备人才基地主任和芜湖市射击队总教练的孙岸, 总算有点空闲接受采访了。

按孙岸的话说, 作为运动员时是“一事无成”, 留下的只是许多失败的教训。孙岸是1974年来到合肥进入安徽省射击队集训的, 并参加了第二年的全运会比赛, 直到1983年5月退役, 期间一直没有取得过辉煌的战绩。其实, 在1982年他就被分配到芜湖的陆上军事体育学校担任教师。第二年他考上了武汉体院, 毕业后又回到了芜湖, 考虑到自己的特长, 还是觉得很适合做教师。

近年来, 孙岸共培养了国家健将级运动员10人以上, 一级运动员有数人, 二级运动员达百人之多。从教20余年的孙岸, 带过的学生已经超过千人。2002年, 孙岸获安徽省政府颁发的突出贡献“银质奖”, 并当选省人大代表; 2007年获“安徽省劳动模范”称号, 2013年开始享受政府特殊津贴。身为青少年体校校长和一线教练员, 孙岸从来没有放松对自己能力的提升, 严格管理运动员, 刻苦学习理论知识, 努力提高自己的理论水平和专业技术能力。

身为青少年体校校长和一线教练员, 孙岸工作非常繁忙, 但他始终严格要求自己, 将各项任务完成得很好。在他的内心, 射击场是他生活的全部, 温

馨舒适的家却只是匆匆而过的“旅馆”。用孙岸的话说, “我很惭愧, 家里的日常生活用品都不知道放在什么具体位置, 更不用说帮助妻子下厨房、做家务这类生活琐事。”的确, 同事们都知道, 孙岸有过几次被省局提拔和调到外省享受丰厚待遇的机会, 但是他都放弃了。因为在他看来, 射击训练和他年复一年、一茬又一茬的学生, 才是他永远割舍不掉的事业和精神寄托。

作为一名曾经的老运动员, 对于现在的运动员有些什么建议呢? 孙岸直言, “在训练中就要认真投入, 训练之余, 不放弃提高各方面的修养, 加强学习。毕竟, 每一个运动员迟早是要转型的, 退役后无论从事什么工作, 都要具备各种素质。”

